



聚焦 河南自贸试验区



中国(河南)自贸试验区挂牌

谢伏瞻揭牌 陈润儿致辞

本报讯 4月1日上午,中国(河南)自由贸易试验区挂牌仪式在郑州举行,这标志着河南自贸试验区正式启动建设。省领导谢伏瞻、陈润儿、叶冬松、翁杰明、李亚、马懿、穆为民、赵建才、舒庆、张广智等参加挂牌仪式。

省委书记、省人大常委会主任谢伏瞻为河南自贸试验区揭牌,省委副书记、省长陈润儿致辞。谢伏瞻、陈润儿、叶冬松共同为郑州片区、开封片区、洛阳片区授牌。

省委常委、常务副省长翁杰明主持挂牌仪式,副省长舒庆宣读《国务院关于设立中国(河南)自由贸易试验区的批复》。省领导共同为首批入区企业代表颁发营业执照,并察看自贸试验区郑州片区综合服务中心。



河南自贸试验区郑州片区综合服务中心4月1日正式投用 郑报融媒记者 马健 图

在致辞中,陈润儿代表省委、省政府,向各位嘉宾的到来,向长期以来关心、支持河南经济社会发展和自贸试验区设立的各界人士表示衷心的感谢。他说,建设自由贸易试验区是以习近平同志为核心的党中央做出的重大决策。中国(河南)自由贸易试验区的设立既是国家赋予我们的一项重大使命,也是河南发展难得的一次战略机遇。我们要准确地把握自由贸易区的定位,努力建设贯通南北、连接东西的现代综合交通体系和现代物流体系,增强服务“一带一路”的中国交通枢纽功能。经过3年到5年的努力,探索形成与国际投资贸易规则相衔接的制度创新体系,营造国际化、法治化、便利化的营商投资贸易环境。努力把河南自由贸易区建设成为交通物流发达、高端产业集聚、投资贸易便利、监管高效便捷、辐射带动作用明显的高水平自由贸易区。

陈润儿向相关部门提出三点要求:一要全面深化改革,扩大对外开放。要积极

主动当好改革领跑者,大胆探索树立开放新标杆,要围绕市场准入、多式联运、程序优化、环境营造,着力简化程序、透明制度、规范管理、减少限制,使自贸区真正实现投资贸易自由化、便利化。二要创新监管模式,提高服务功能。要完善与国际规则相适应的“单一窗口”货物进出口和交通工具入境的应用功能。优化执法程序和通关程序,做到信息互换、监管互认、执法互助,使河南自贸试验区各区之内一体化的格局真正形成。三要加强密切协同,精心组织实施。要按照“整体规划、分步实施、有序推进”的原则,密切好部门之间的合作,形成有效的办事程序,使自贸试验区建设过程中真正实现遵循规律、把握特点、积累经验、创新模式。

陈润儿强调,全省上下要在以习近平同志为核心的党中央正确领导下,以更加开放的胸襟,更加饱满的精神,更加务实的态度来推进河南自贸试验区的建设,使之成为“一带一路”开放战略实施过程中

的一颗璀璨明珠,期待“春种一粒粟,秋收万颗子”。

郑州市委副书记、市长程志明,开封市委副书记、市长侯红,洛阳市委副书记、市长刘宛康出席仪式并接受各自片区牌匾,河南自贸试验区工作领导小组成员单位负责人和部分企业代表参加挂牌仪式。

中国(河南)自贸试验区实施范围119.77平方公里,涵盖三个片区:郑州片区73.17平方公里(含河南郑州出口加工区A区0.89平方公里、河南保税物流中心0.41平方公里),开封片区19.94平方公里,洛阳片区26.66平方公里。

据悉,当天与中国(河南)自贸试验区同时挂牌的还有辽宁、浙江、湖北、重庆、四川、陕西自贸区。这7个自贸试验区与此前的上海、天津、福建、广东4个自贸试验区,共同形成了东中西协调、陆海统筹的全方位、高水平对外开放的“1+3+7”新格局。郑报融媒记者 王继兵 徐刚领 覃岩峰 聂春洁 张倩 肖雅文

简政放权、放管结合、优化服务

我省“三管齐下”助力自贸试验区建设

本报讯 4月1日,中国(河南)自由贸易试验区新闻发布会在郑举行。发布会介绍了中国(河南)自由贸易试验区申建历程、战略定位、发展目标、区位优势等情况。

河南自贸试验区的设立,为河南实施更加积极主动开放战略、培育面向全球的竞争新优势、加快建设内陆开放高地带来重大发展机遇。2016年8月31日,党中央、国务院决定在河南设立自贸试验区。国务院日前印发的河南自贸试验区总体方案指出,河南自贸试验区共有160项改革任务举措,其中112项为我省创新性举措,体现了全面深化改革和扩大开放的总体要求、制度创新的核心理念和服务国家战略的重要使命,创新举措相对较多,地方特色突出。

河南自贸试验区实施范围总面积119.77平方公里,主要改革任务和举措为加快政府职能转变、扩大投资领域开放、推动贸易转型升级、深化金融领域开放创新、增强服务“一带一路”建设的交通物流枢纽功能共5个方面内容。

河南自贸试验区在发展中,我省将坚持简政放权、放管结合、优化服务“三管齐下”,促进政府职能转变和管理方式创新,促进项目加快落地投产,精准服务企业,使企业和群众办事更加便捷,加快形成更有吸引力的法治化国际化便利化营商环境。我省还将推进公铁、陆空、公水等多种运输方式的高效衔接,加快信息互联互通,大力发展客货联运,助力河南自贸试验区建设。郑报融媒记者 张倩

“简化”“优化”“信息化” 郑州海关“三化”措施为自贸试验区提速

本报讯 4月1日上午,河南省自贸试验区海关窗口正式开始办理业务。

自中国(河南)自由贸易试验区获批筹建以来,郑州海关积极把企业的需求转变为创新制度落地服务,实行“简化”“优化”“信息化”三项便利措施,使企业尽享“省时、省力、省钱”三重改革红利,以“自贸区时限”为企业提速,以优化环节衔接让“企业少跑路”,借助“关企合作平台”为企业减负,实实在在增强企业获得感。

据郑州海关有关负责人介绍,下一步,郑州海关还将探索更大范围、更多类型、更加有效的创新举措,使更多进出口企业享受到改革创新红利,为河南自贸试验区的建设发展加速提质。郑报融媒记者 侯爱敏 通讯员 朱静一

河南自贸试验区挂牌当天 郑州片区入驻企业456家

本报讯 记者从河南自贸试验区郑州片区综合服务中心了解到,4月1日中国(河南)自由贸易试验区挂牌当天,郑州片区入驻企业456家,通过名称核准企业723家,实现“开门红”。

河南自贸试验区郑州片区实施范围73.17平方公里,将先行试验六个方面重大改革措施,分别是切实转变政府职能,构建国际化、市场化、法治化营商环境;结合区域市场主体实际需求,加快形成

高效便捷的监管新模式,全力保障投资贸易便利化;充分发挥郑州区位优势,建设一流的国际综合枢纽,打造“一带一路”大通道重要节点;强化交通枢纽功能集成,培育高能级产业集群和贸易新业态;大力吸引国际创新要素集聚,实现自贸区和自创区联动发展;增强区域辐射带动功能,形成引领中原经济区协同发展新格局。

目前,郑州片区综合服务中心已经进

驻海关、出入境检验检疫、工商、国税、地税、公安(治安、出入境、消防)、质检、食药监、国土、规划、人社、发改、交通、商务、环保等17个部门及配套的银行机构,设置67个窗口,能够办理211项事项。综合服务中心通过制度创新、流程再造、服务优化等手段,正在努力形成“一口受理、双策并举、三重保障、四化提升”综合机制,最大限度方便片区市场主体。郑报融媒记者 肖雅文